



“卡”字上面有文章

——记全国先进会计工作者王文彬

蔡永灿

在河南开封空分设备厂,高级会计师、财务处处长王文彬的名字远不及他的雅号“王老卡”声名远扬。这雅号出自何处?始自何时?已恐难考察。既然五六千职工都这样称呼他,也难免有褒有贬。

在这里,如果把“卡”简单理解为“抠”的话,那就错了。对违反财经制度的事“王老卡”是“卡”得毫不含糊。前些年,社会上流行“回扣”风,厂里也有人主张以此来拉拢客户,他给“卡”住了。1989年,在大上基建风的影响下,厂里打算建一栋标准化办公楼,王文彬在分析了企业当时的情况后指出,此楼可建可不建,发展生产才是关键。结果,数百万元的资金被节约下来了,而当年企业的产值却增加了近2000万元。

然而,能促进企业生产发展,能带来经济效益的支出,“王老卡”非但不“卡”,反而大力支持。去年上半年工厂为上海宝钢生产的大型空分设备大件的运输需要大型拖车,为了增加企业的收入和保证设备的按时安装,在当时资金十分紧张的情况下,王文彬一连几趟从城东跑到城西终于筹集到20多万元贷款,及时购买了车辆,使企业多创收60万元。

王文彬坚信:大河没水小河干,唯有国家是靠山。所以,无论资金多么紧张,空分厂,该上交国家的各种税金和利润从不拖欠。空分厂建厂以来实现税利两个亿,上交税利1.79亿元,是国家建厂投资的7倍。企业连续

多年被评为市纳税先进单位,在历年的财务大检查中,从未发现过违反国家政策的事情。这里,凝聚着王文彬对国家的赤诚之心。

“严于律己,廉洁奉公”是王文彬的行动准则。长期搞财务工作,惹来的麻烦也真不少。三朋四友想在他这棵树下“乘乘凉”,谁知却偏遇上这个执行制度不走样的“王老卡”。无论是共事多年的老上级、老同事,或者是朝夕相处的老部下、老关系,只要不符合制度也难过“关卡”。财务处一位和他共事多年的老同志,在出差回来坐了软卧,按条件只能乘坐硬卧,王文彬耐心做这位老同志的工作,使她自己主动承担了软硬卧差价。一次,有位领导的亲戚来厂里购买旧设备,这位领导找到他,希望他能够在设备价格方面给些关照。王文彬没有答应,最后仍按规定的价格出售。在过去这些年里,这样的事例举不胜举。于是,一些人说他“当官了,六亲不认。”而他也总是那句话:“按制度办事。”

当王文彬同志获得全国先进会计工作者的消息传来,这位已经57岁的老会计抑制不住内心的激动,说:“这是企业的光荣,也是咱财务处的光荣,目前机械工业仍面临着暂时的困难,我要在财会战线上继续探索和研究,想方设法使企业焕发出新的生机,更上一层楼”。

看来,王文彬真是宝刀不老,壮志未酬啊!

财会短讯

△10月26日至31日,国家烟草专卖局在青岛市召开了全国烟草系统财务工作会议暨国有资产管理工作会议。会议传达贯彻了中央工作会议、全国财政工作会议和国有资产管理工作会议的精神,总结了全行业1—9月份的财务工作情况,并对今后的工作提出了任务和要求。会上还对《中国烟草总公司财务管理办法》的有关章节进行了修改。

(马蔼群)

△全国国际信托投资行业第二次财务、会计研讨会于10月16日至21日在成都召开。这次会议的主要议题是:回顾总结十年来国际信托投资行业财会工作的发展与进步,交流经验;研究如何进一步加强会计管理,深化会计改革;探索如何借鉴西方会计,建立有中国特色的会计核算模式,充分发挥会计的职能作用,增强企业活力,使国际信托投资行业在国民经济建设中发挥更大的作用。

(周长生)